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1. Indledning og teoretiske rammer

Formålet med dette projekt er at udvikle ny viden om hverdagsliv, levet medborgerskab og identiteter i forhold til køn, klasse og etnicitet i en bestemt lokalitet, herunder studere disse gruppers holdninger til medborgerskab, multikulturalisme, lighed og forskellighed. Projektets konkrete udgangspunkt er Aalborg Øst, som er det mest multikulturelle område i Nordjylland. Her fokuseres på henholdsvis den danske majoritet og de etniske minoriteter. Ligesom Savage et al. mener vi imidlertid, at det lokale udgangspunkt ikke betyder, at vi fraskriver os bredere samfundsmæssige udviklinger. Snarere mener vi, at vidtrækkende globale forandringer kan undersøges ved at se på lokale kulturelle praktikker, livsstile og identiteter (Savage et al., 2005). Et af hovedformålene er således at undersøge samspillet mellem samfundets overordnede diskurser og politikker om lighed/forskellighed, ”belonging”/tilhørsforhold og multikulturalisme på den ene side og individers og gruppers hverdagsliv, politiske identiteter og kulturelle praksis på den anden side; alt sammen i et bestemt område. Et andet formål er at belyse, hvordan interaktionen mellem køn, klasse, etnicitet, alder mv. får betydning både som identitetsskabende kategorier og som sociale differentieringsfaktorer. Projektets bærende metode er livshistoriske fortællinger, men der anvendes også en række andre kvalitative og kvantitative metoder. Projektet er bygget op omkring følgende to delprojekter:

Delprojekt 1: To generationers fortælling om køn, klasse og etnicitet 
(v. Ann-Dorte Christensen) 

Delprojekt 2: Køn, etniske minoriteter og den lokale velfærdstat 
(v. Sune Qvotrup Jensen) 

Det er en central del at undersøge, hvordan køn interagerer med andre ulighedsskabende kategorier som klasse og etnicitet. Derigennem ønsker vi at videreudvikle kønsforskningen ud fra en sociologisk og politisk sociologisk tilgang ved at analysere samspillet mellem de forskellige kategorier baseret på empiriske studier af centrale udviklinger og sociale skillelinjer i det danske samfund. Ambitionen er at skærpe forståelsen for de komplekse dynamikker, der præger interaktionen mellem køn, klasse og etnicitet i moderne globaliserede velfærdssamfund.
Undersøgelsen er bygget op omkring fire kernebegreber: intersektionalitet, hverdagsliv, medborgerskab og politiske identiteter. 

Intersektionalitet har de seneste år udviklet sig til et centralt begreb i dansk og international kønsforskning. Begrebet understreger samspillet mellem sociale kategorier som køn, klasse, etnicitet og andre ulighedsskabende og forskelssættende kategorier. En afgørende pointe i intersektionalitetsforskningen er, at kategorierne er gensidigt konstituerende. Derfor bygger det på et ikke-additivt princip, der henviser til, hvordan forskellige magthierarkier gensidigt konstituerer hinanden. Intersektionalitetsbegrebet blev lanceret af sorte feminister i USA som en reaktion mod, at der både forskningsmæssigt og politisk var en tendens til at adskille køn og etnicitet. Kønsforskningen og ligestillingspolitikken blev kritiseret for at være etnicitetsblind og for at overse klasse, mens etnicitetsforskningen blev kritiseret for at være kønsblind. Gennem de seneste år har intersektionalitetsbegrebet bevæget sig fra USA over UK til Norden, og det har i den forbindelse ændret både fokus og indhold. I USA var det først og fremmest samfundsforskere, som stod for begrebsudviklingen, og de betonede især sociale strukturer som racisme og patriarkat (se fx Crenshaw, 1994; Collins, 1998). I Danmark tog den poststrukturalistiske humanistiske kønsforskning først begrebet til sig, og det førte til en forskydning i genstandsfelt og fokus mod analyser af subjektiveringsprocesser (se fx Staunæs, 2003; Søndergaard, 2005). 

Selvom man understreger samspil og interaktioner, er der en risiko for, at intersektionalitetsanalyser kan føre til en uhensigtsmæssig homogenisering af kategorierne (Skeggs, 2006; Yuval-Davis, 2006; Phoenix & Pattynama, 2006). Vi analyserer køn, klasse og etnicitet som gensidigt konstituerende, men er samtidig opmærksomme på, at de er udtryk for differentieringsformer, som fungerer efter forskellige logikker, der hver især må begribes specifikt. Køn, klasse og etnicitet produceres og reproduceres som følge af sociale, kulturelle, økonomiske og politiske processer og på forskellige samfundsmæssige niveauer, men på forskellige måder. Endvidere har de tre kategorier forskellig teorihistorie. Samspillet mellem køn og klasse har fx været et tilbagevendende tema i velfærds- og kønsforskningen gennem flere årtier, mens etnisk differentiering og etniske identiteter først er blevet centrale forskningsfelter i Norden de seneste år.
 
Begrebet hverdagsliv er inspireret af Birte Bech-Jørgensen og den øvrige fænomenologiske hverdagslivsforskning (Schutz, 1975; Bech-Jørgensen, 1994). Den forståelse har været velegnet til at indkredse subjektiv mening, gentagelser og rutiner i hverdagens genkendelige mønstre. Andre marxistisk-orienterede hverdagslivsforskere har i højere grad fokuseret på det, Agnes Heller kalder meningsuniverser og samfundsskabte institutioner (Heller, 1970). I forlængelse af denne distinktion bruger vi ikke hverdagslivsbegrebet i en snæver fænomenologisk betydning, idet vi i modsætning til denne tradition også beskæftiger os med strukturelle og diskursive rammebetingelser som et selvstændigt analytisk niveau. Dette kan ikke nødvendigvis fremanalyseres af hverdagslige håndteringer. Derfor må en præcisering af intersektionalitetsbegrebet på hverdagslivsniveau kunne rumme en forståelse af køn, klasse, etnicitet mv. både som strukturerende differentieringsformer og som betydningsbærende for subjektivering og identitetsdannelse. Mere konkret betyder det, at vi opfatter kategorier som køn, klasse og etnicitet som værende virksomme som stratificerende og ulighedsskabende rammer om menneskers liv, men også som betydningsbærende og meningsgivende kategorier i hverdagslivet. Hensigten er at belyse sammenhængen mellem disse to aspekter.

Medborgerskab handler grundlæggende om individers og gruppers forhold til den offentlige sfære – dvs. offentlige sammenhænge og institutioner, hvor man mødes for at diskutere fælles anliggender. Det omfatter forskellige dimensioner: 1) status, rettigheder og pligter, 2) politisk deltagelse og 3) politiske identiteter, som henviser til menneskers tilhørsforhold/”belonging” til kulturelle og politiske fællesskaber (Andersen et al., 1993). I dette projekt har vi hovedvægten på den tredje dimension, om politiske identiteter. Med begrebet levet medborgerskab understreges også de identitetsmæssige sider af medborgerskabet – ”the meaning that citizenship actually has in people’s lives” (Lister, 2003:3). Hermed pointeres, at medborgerskab involverer konkrete mennesker, som er positioneret forskelligt i relation til køn, klasse, etnicitet, alder, nationalitet mv. i deres livsforløb og hverdag. Det er dog vigtigt at præcisere to andre forhold ved vores brug af medborgerskabsbegrebet: For det første, at det selvom begrebet sætter fokus på spørgsmålet om lige rettigheder og lige deltagelse, så anvendes det i stigende grad til at analysere diversitet og anerkendelse af forskelligheder (Siim, 2003; Young, 1990). For det andet, at selvom vi har fokus på det lokale niveau, så formes politiske institutioner og identiteter af det lokales samspil med regionale, nationale og transnationale fællesskaber (Yuval-Davis, 2005). Derfor er samspillet mellem mikro-, meso- og makroniveau vigtigt i forhold til analyser af medborgerskab.
Begrebet politiske identiteter anvender vi til en yderligere konkretisering af det levede medborgerskab, da det vedrører de holdninger og den praksis, individer og grupper har i forhold til fællesskaber, politiske institutioner og værdier, samt ikke mindst hvordan de opfatter deres egen rolle heri og tilknytning hertil. Politiske identiteter omfatter to væsentlige aspekter, nemlig ”a process of becoming” og ”a process of belonging”. Med det førstnævnte aspekt betones politiske læreprocesser som et centralt led i den enkeltes subjektivering. Det andet aspekt lægger vægt på tilhørsforhold og på følelsen af tilknytning til fællesskaber (Christensen, 2003). Vi understreger, at politiske identiteter aldrig er ”færdige” fast forankrede positioner, men at de skabes og genskabes individuelt og kollektivt gennem hele livsforløbet, når man markerer tilhørsforhold til nogle grupper og markerer afstand eller dis-identifikation med andre (Skeggs, 1997). Et væsentligt spørgsmål i projektet er, hvilken betydning kategorierne køn, klasse og etnicitet har i disse politiske identitetsdannelsesprocesser. 
Projektet analyserer individers og gruppers hverdagsliv i et konkret lokalområde og ser på, hvordan velfærdsstatens overordnede politikker og mere specifikke bolig- og socialpolitiske tiltag i et konkret lokalområde påvirker sociale differentieringsformer, og hvorvidt den lokale velfærdsstat har større påvirkningseffekt på nogle differentieringsformer end andre. Fx har Sørensen & Torfing vist, hvordan lokale governance-netværk får øget betydning i lokale demokratiske/politiske sammenhænge (2000). Netværkene har såvel ekskluderende som inkluderende træk og er samtidig vigtige fora for empowerment.
 Et andet vigtigt spørgsmål i denne sammenhæng er, hvordan de påvirker samspillet mellem køn, klasse og etnicitet. 

I vores teoretiske tilgang lægger vi således vægt på, at vi kan rumme for det første intersektionalitetstankegangens kobling mellem forskellige ulighedsskabende kategorier og for det andet samspillet mellem makro-, meso- og mikroniveau, som det udfolder sig i medborgerskabet og i sociale differentieringer.
Projektets overordnede forskningsspørgsmål er: 

a) hvordan diskurser og politikker om medborgerskab, lighed/forskellighed og multikulturalisme strukturerer og præger ”almindelige menneskers” hverdagsliv og kulturelle praksis.
b) hvordan forskelssættende kategorier i forhold til køn, klasse, etnicitet mv. kommer til udtryk og giver mening i kollektive og individuelle identiteter.
c) hvad der fremmer og hæmmer lokale fællesskaber, følelser af ”belonging” samt empowermentprocesser.
I det følgende redegør vi først for projektets analysemodel og empiriske metoder og dernæst for de to delprojekter.
2. Metode og analysemodel

Projektet bygger på en grundlæggende præmis om, at konkrete analyser på mikroniveau kan fungere som et afsæt for at undersøge, hvordan overordnede diskurser og politikker spiller sammen med det konkrete hverdagsliv og det levede medborgerskab. 

En anden præmis er, at vi ligesom Skeggs (1997) lægger vægt på samspillet mellem strukturer og processer. Således understreger vi, at kategorierne køn, klasse, etnicitet, alder mv. både skal ses som sociale positioner forankret i strukturelle organiseringer og som ”levede” identitetsskabende kategorier. Metodisk betyder dette, at der skal etableres et analytiske samspil mellem disse to niveauer. 

I det følgende præciseres projektets teoretiske og metodiske forståelsesramme i form af en overordnet analysemodel.
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Analysemodellen illustrerer projektets overordnede intensioner om at etablere et samspil mellem sociale differentieringer i forhold til medborgerskab og sociale uligheder på makroniveau og hverdagsliv, levet medborgerskab og subjektiveringer på mikroniveau. På mesoniveau lokaliserer vi frivillige organisationer, sociale bevægelser og netværk i lokalsamfundet. 

Delprojekternes primære udgangspunkt er på mikro- og mesoniveau. De er således forankret på niveauet for hverdagsliv og levet medborgerskab, men de belyser samtidig politikker og organisationers indflydelse i og på den lokale velfærdsstat, ligesom de analyserer de betydninger og konsekvenser, aktuelle diskurser og politikker har for ”almindelige menneskers” valg og prioritering i hverdagen og livsforløbet.   
Modellens illustrerer også, hvordan politikker, diskurser og identiteter fungerer som aktive og sammenbindende elementer på mikro-, meso- og makroniveau. Således arbejdes der med politikker dels som noget, der sætter væsentlige dele af rammen om hverdagslivet, dels som individer og gruppers holdninger til politikker i hverdagslivet. Tilsvarende arbejdes der med diskurser som forestillinger, der er meningsbærende for individers og gruppers identiteter og handlinger i hverdagen. Endelig arbejdes der med identiteter som kollektive fællesskaber og som individuelle identitetskonstruktioner. Der tilstræbes således et samspil fra de livshistoriske fortællinger om politikker, diskurser og identiteter og de konkrete betydninger i hverdagsliv til overordnede samfundsmæssige tendenser.
Samlet set skal projektet bidrage til at udbygge forståelsen af, hvordan centrale skillelinjer og debatter udfolder sig i en bestemt lokalitet blandt henholdsvis den danske majoritet og de etniske minoriteter. 

I det følgende redegøres mere deltaljeret for de to delprojekter.

3. Empiriske metoder og operationalisering
Det fælles udgangspunkt er at undersøge, hvordan køn, klasse, etnicitet og alder som sociale differentieringer og identitetsmarkører præger hverdagslivet og det levede medborgerskab blandt den danske majoritet og de etniske minoritetsgrupper i en bestemt lokalitet. I det følgende redegør vi først for de to projekters afsæt og dernæst for deres specifikke indhold.

Vi har udvalgt Aalborg Øst som lokalitet, fordi: 

· det er et af de mest multikulturelle områder i Aalborg.

· det har gennem årtier været præget af organiserede interesser i form af kvarterløft, beboerforeninger mv.

· der er en høj grad af synlige velfærdsstatslige tiltag i form af sociale projekter og opsøgende socialt arbejde (jf. Jensen, 2002).
Der anvendes primært kvalitative metoder: livshistoriske interviews, fokusgruppeinterviews, deltagerobservation, diskursanalyser samt interviews med ildsjæle i lokalområdet. Der tages dog afsæt i survey-data, idet den sociale profil af Aalborg Øst indkredses ud fra COMPAS-projektets resultater og nye kørsler på survey-materialet målrettet mod dette projekt.
 Survey-undersøgelsen omfatter 1.174 respondenter, heraf 80 fra Aalborg Øst (60 af disse har opgivet telefonnumre og har stillet sig til rådighed for interviews). Disse personer vil være udgangspunktet for udvælgelse af informanter til de to delprojekter). For at sikre et fyldestgørende billede af den sociale profil vil data fra COMPAS-projektet løbende blive sammenholdt med registerbaserede data. Det kan fx ske gennem Den socio-demografiske Database ved Aalborg Universitet.

Som Savage et al. bruger vi kvalitative metoder til at producere kundskab om overordnede og samfundsmæssigt udbredte problemstillinger såvel som globale forandringer. Det betyder samtidig, at vi ikke abonnerer på det synspunkt, at sociale relationer som udgangspunkt er et resultat af, eller grundet i, hverdagslige mikrointeraktioner, som det antages inden for grounded theory og dele af den interaktionistiske eller etnometodologiske tradition (Glaser & Strauss, 1967; West & Fenstermaker 1995). Snarere er vi inspireret af Bourdieus refleksive sociologi, der netop rummer samspillet mellem struktur og sociale aktører (Bourdieu & Wacquant 1996). 
Inddragelse af kvantitative data giver mulighed for at indfri nogle af metodetrianguleringens fordele (Riis, 2001), idet de kvalitative undersøgelsers validitet og analytiske generalisering styrkes. Undersøgelserne tilrettelægges som ”thick description” (Geertz, 1973), hvilket betyder en høj grad af dybde på den specifikke case i modsætning til fx komparative casestudier. Vi ønsker dog gennem dialog og samarbejde med andre lignende lokalstudier, der beskæftiger sig med medborgerskab og multikulturalisme, at udvikle spejlperspektiver, der kan være med til at kvalificere vores egne analyser.
 

Den bærende del af de kvalitative metoder vil være livshistoriske interviews med henholdsvis etniske danske grupper og etniske minoritetsgrupper. Livshistoriske interviews er valgt, fordi vi gennem informanternes fortællinger ønsker at fremanalysere de betydninger, som kategorierne køn, klasse, etnicitet tillægges i et livshistorisk perspektiv. Vi lægger os ikke op ad den ”rene” narrative tilgang, hvor det er livshistoriens holistiske sammenhæng, der strukturerer analysen (som fx hos Alheit, 1990 og Horsdal, 1999), men ser livshistorier som en dobbeltproces, der er formet af på den ene side de sociale livsvilkår og på den anden side aktørernes biografiske projekter med at skabe og revidere egen livsfortælling (Kupferberg, 1998; Giddens, 1991; Gullestad, 1996). Vi udvælger bestemte områder i livsfortællingen som værende af særlig relevans for projektet: fx det levede medborgerskab, forholdet mellem etniske majoritets- og minoritetsgrupper samt kønsrelationer.

Flere kønsforskere, der anvender intersektionalitetsbegrebet, har argumenteret for, at biografiske og livshistoriske metoder er velegnede til at studere intersektioner mellem forskellige kategorier. De livshistoriske fortællinger om fx køn, klasse og etnicitet understreger, at kategorierne er ”subjektivt levede” og dynamiske (Brah & Phoenix, 2004). Endvidere er livshistorierne velegnede til at indkredse, om individer taler fra forskellige jeg-positioner og med skiftende tilknytning til forskellige kollektive sammenhænge (Buitelaar, 2006).

I den konkrete udvælgelse af informanter tager vi som nævnt afsæt i COMPAS-projektets resultater, men vi lægger os samtidig op ad Leslie McCalls (2005) metodeanvisninger til intersektionalitetsanalyser. I stedet for enten at udvælge og fastlåse analysekategorier på forhånd eller benytte sig af rene dekonstruktioner, foreslår McCall en tredje position. Tanken bag den såkaldte interkategoriale tilgang er, at man udvælger strategiske ”anchorpoints”, men samtidig fastholder åbenhed over for nye kategorier, som kommer op gennem analysen. I denne undersøgelse tager vi strategisk afsæt i: en lokalitet (Aalborg Øst); etnicitet (de to delprojekter fokuserer således på henholdsvis den danske majoritet og de etniske minoritetsgrupper), og endelig udvælger vi informanter i forhold til alder og køn. McCalls operationalisering af intersektionalitetsbegrebet er primært udviklet i forhold til statistiske analyser. Det er en del af dette projekts formål at videreudvikle det, også i forhold til kvalitative empiriske studier.
4. Delprojekt 1 v. Ann-Dorte Christensen

To generationers fortællinger om køn, klasse og etnicitet

Med udgangspunkt i to generationer fra den danske majoritetsgruppe i Aalborg Øst er delprojektets formål at indkredse intersektionaliteten mellem køn, klasse og etnicitet, som de konstrueres i livshistoriske fortællinger og i positioneringer i forhold til aktuelle diskurser og politikker. Projektet bygger på en overordnet tese om, at kategoriernes samspil og betydninger er skiftende i et livsperspektiv, formet af såvel de samfundsmæssige strukturer, diskurser og institutioner som af de individuelle valg og prioriteringer, der foretages i hverdagslivet (Christensen, 2003; Christensen og Siim, 2006; Skeggs, 1997). 

Der lægges vægt på a) det levede medborgerskab (fx demokratisk læring, “belonging”/ følelsen af tilknytning til politiske fællesskaber) og b) positioneringer i forhold til politikker og diskurser om lighed/forskellighed og multikulturalisme.

Den empiriske undersøgelse tilrettelægges på følgende måde:

1. En indledende fase, hvor den sociale profil i Aalborg Øst indkredses ud fra eksisterende undersøgelser og survey-data fra COMPAS-projektet. På den baggrund udvælges informanter til interviews. (Denne del laves i samarbejde med delprojekt 2). 

2. En hovedfase, hvor der arbejdes med to typer af kvalitativt empirisk materiale: 

A: livshistoriske interviews med to generationer

B: fokusgruppeinterviews med de to udvalgte generationer og en aldersblandet gruppe

Ad. A: Livshistoriske interviews med to forskellige generationer

Der tages udgangspunkt i to generationer:

20-30-årige (90’er-generationen)

50-60-årige (68-generationen)

Begrundelse for de to generationer: 68-generationen har været den primære bærer af mobiliseringen fra slutningen af 1960’erne til begyndelsen af 1980’erne og den ’første velfærdsgeneration’. 90’er-generationen er vokset op i en ikke-mobiliseret periode og med pres på velfærdsstaten fremtid.
 Ved at tage afsæt i disse to generationer vil vi både kunne indfri Mannheims principper om to sociologiske generationer (Mannheim, 1952), der afspejler forskellige historiske faser i det danske velfærdssamfund, men også om to distinkte aldre og livsfaser.

Fra hver generation udvælges 12 informanter (med ligelig fordeling af kvinder og mænd) til livshistoriske interviews (se ovenfor). Efter de 12 interviews tages der stilling til, om nogle af informanterne evt. skal gen-interviewes, og om der er behov for supplerende interviews i forhold til dybde/”mætning” af materialet og bredde i forhold til lokalitetens sociale profil.

Interviewenes tilrettelægges i tre hovedtemaer, som vil være:

I. Den livshistoriske/kronologiske biografiske fortælling om skiftende og meningsbærende betydninger af køn, klasse og etnicitet. Hovedformålet vil her være at lokalisere den måde, kategorier sætter forskel og danner mening i informanternes lisvhistorie. 

II. Uddybende tematiske fortællinger om ’levet medborgerskab’. 
· Indkredsning af politiske identiteter: demokratisk læring; belonging; følelser af tilknytning til fællesskaber, tolerance, inklusion og eksklusion.

· Multikulturalisme: holdninger til minoritetsgrupper, solidaritet, kulturel åbenhed, respekt og anerkendelse.
· Velfærdsstat (forholdet mellem offentlig/privat – forsørgelse/omsorg).
· Kønsrelationer (arbejdsdeling, ligestilling og samlivsformer).
III.Uddybende om holdninger til aktuelle offentlige diskurser. Disse områder præciseres nærmere ved undersøgelsestidspunktet i forhold til fremtrædende offentlige diskurser, men kunne fx være:

· forskelle i kulturelle udtryk (fx tørklæder og nøgenhed i det offentlige rum)

· offentlig/privat – forsørgelse/omsorg (fx holdninger til arbejde og familie, brug af daginstitutioner og kvinder og mænds brug af barselsorlov)

· velfærdsreformer – starthjælp, brug af offentlige ydelser og service; skattestop

Ad. B: Fokusgruppeinterviews

Der laves tre fokusgruppeinterviews:

1) 20-30-årige

2) 50-60-årige

3) en gruppe, der går på tværs af generationer

Fokusgruppeinterviewene tilrettelægges, så det er muligt at kombinere gruppeinteraktionen og det forskerbestemte emnefokus (Morgan, 1997). Grupperne sammensættes ud fra COMPAS-projektet og består af fire kvinder og fire mænd. Formålet vil være at uddybe hovedtema II om levet medborgerskab og hovedtema III om holdninger til aktuelle offentlige diskurser.

5. Delprojekt 2 v. Sune Qvotrup Jensen

Køn, etniske minoriteter og den lokale velfærdsstat
Delprojektets formål er at undersøge intersektionalitet på lokalsamfundsniveau med særligt henblik på den lokale velfærdsstat, som den kommer til udtryk blandt etniske minoritetsgrupper i Aalborg Øst. Intersektionalitetsbegrebet fordrer nye typer af analyser af levet medborgerskab, idet fokus rettes mod, hvordan politiske identiteter i hverdagslivet konstitueres i skæringsfeltet mellem forskellige sociale differentieringsformer som køn, etnicitet, alder, klasse mv. Det er projektets overordnede tese, at både etnisk minoritetsbaggrund og køn spiller en afgørende differentierende og betydningsbærende rolle for såvel politiske identiteter som mødet med den lokale velfærdsstat.
De nordiske velfærdstater er ofte blevet beskrevet som kvindevenlige. Dette gælder dels i forhold til politisk repræsentation, dels i forhold til det konkrete indhold af relevante politikker i forhold til børnepasning, daginstitutioner, barselsorlov mv. (Hernes, 1987). Denne karakteristik er blevet udfordret af forskere, der sætter spørgsmålstegn ved, om dette også gælder for kvinder med etnisk minoritetsbaggrund (Siim, 2003) Samtidig er det et åbent spørgsmål, i hvor høj grad denne velfærdsstatstype har empowerment-potentialer i forhold til mænd med etnisk minoritetsbaggrund. Der er tale om nye politiske såvel som samfundsvidenskabelige udfordringer.
Ove Sernhede har i en svensk kontekst vist, at etniske minoriteter ofte identificerer sig stærkt med lokalområdet og med transnationale kulturelle strømninger, mens opholdslandets nationale politiske institutioner opfattes som uvedkommende (1999). Samtidig ved vi, at etniske minoriteter ofte har svært ved at deltage i det nære demokrati og ofte ikke kender til, eller ikke benytter, lokale sociale projekter (Ejrnæs & Tireli, 1997). 

En analyse af køn og etnicitet, som det udspiller sig i den konkrete lokale velfærdsstat, er dermed vigtig for at videreudvikle forståelsen af den danske velfærdsmodel. Projektet fokuserer på magt og empowerment-processer på lokalsamfundsniveau (Andersen et al., 2003) samtidig med, at analysen løbende kontekstualiseres til overordnede politikker og diskurser om køn, klasse og etnisk forskellighed. 

Delprojektet er inddelt i 3 faser:

1. Første fase, hvor lokal kultur og den lokale velfærdsstat i Aalborg Øst indkredses ud fra eksisterende undersøgelser. Formålet er at samle og producere viden om bydelens nyere historie, politiske processer, sociale projekter mv. Denne viden benyttes senere som afsæt for at udvælge områder til deltagerobservation og interviews. (Denne del finder overvejende sted i dette delprojekt, dog i dialog med delprojekt 1) 
2. Anden fase, hvor den sociale profil i Aalborg Øst indkredses ud fra eksisterende kvantitative data, herunder survey-data fra COMPAS-projektet (Denne del laves i samarbejde med delprojekt 1).

3. Tredje fase, hvor der arbejdes med tre typer af kvalitativt materiale:

A: Deltagerobservation

B: Individuelle interviews

C: Fokusgruppeinterviews

A: Deltagerobservation i relevante fora, der kan tilvejebringe indsigter i hverdagslivet i bydelen og i borgernes møde med den lokale velfærdsstat: byfest, kvarterløftarrangementer, de lokale boligforeningers medlemsdemokrati mv. Formålet er at uddybe kendskabet til Aalborg Øst, at producere viden om social og politisk praksis samt at generere temaer til senere interviews og rekruttere interviewpersoner.  

For at afsøge subjektive identitetsmæssige betydninger udføres individuelle interviews, mens fokusgruppeinterviews udføres med henblik på at indkredse kollektive betydningsdannelser omkring det lokale og potentialer for kollektiv empowerment.

B: Individuelle interviews tilrettelægges i fire temaer:

1: Livshistorie. Ankomsterfaringer i Danmark og oplevelse af at bo i Aalborg Øst.
2: Politiske identiteter samt holdninger til velfærdsstaten lokalt og nationalt (forholdet mellem privat og offentlig, forsørgelse og omsorg).
3: Multikulturalisme (holdninger til minoritetsgrupper, kulturel åbenhed, respekt og anerkendelse).
4: Kønsrelationer (arbejdsdeling, ligestilling og samlivsformer).
C: Fokusgruppeinterviews tilrettelægges i tre temaer: 

1: Politiske identiteter/kønsrelationer, multikulturalisme etc. 

2: Holdninger til velfærdsstaten/overordnede politikker og lokalt. Hvordan opleves den lokale velfærdsstat? (positivt indgribende /demokratisk /responsiv/ uvedkommende/ ligegyldig)

3: Erfaringer med at bo i Aalborg Øst. Opfattelser af, hvad problemerne er i Aalborg Øst, og hvad der kan gøres lokalt. Har civilsamfundet empowerment-potentialer? Samspil mellem selvorganisering og velfærdsstat.

Interviewpersoner samples på alder, således at det bliver muligt at sammenligne med delprojekt 1. Det forventes således, at der vil være interessante forskelle og ligheder mellem henholdsvis den danske majoritetsgruppe og de etniske minoritetsgrupper i samme aldersgruppe. Der findes 12 informanter med indvandrerbaggrund mellem 20 og 30 år og 12 informanter med indvandrerbaggrund mellem 50 og 60 år. Der tilstræbes ligelig fordeling på køn inden for de to grupper af 12 informanter. Det tilstræbes ikke at rekruttere interviewpersoner fra samme etniske gruppe, idet det ikke er de etniske minoritetsgruppers kulturelle egenart, der er i fokus. Ca. ti informanter vil kunne kontaktes via COMPAS- projektet. Resten hverves gennem feltarbejdet.
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� Denne projektbeskrivelse er en redigeret udgave af den oprindelige projektbeskrivelse ”Køn, klasse og etnicitet. Magt og intersektionalitet i moderne velfærdssamfund”, som vi i 2006 udarbejdede sammen med Anette Borchorst og Birte Siim. Projekterne, der indgår i den reviderede udgave, omfatter alene Ann-Dorte Christensens og Sune Qvotrup Jensens delprojekter. Selvom den teoretiske og metodiske ramme er revideret og rettet mod disse to delprojekter, er det vigtigt at understrege, at den er udviklet inden for det oprindelige samarbejde, ligesom vi også fortsat alle fire samarbejder omkring nogle af projektets kerneområder: intersektionalitetsbegrebet, medborgerskab, multikulturalisme samt forholdet mellem social lighed og lighed mellem køn.


� Klasse er et klassisk begreb i samfundsvidenskaberne og kan føres tilbage til Marx og Weber. I dag har det fået en renæssance og er blevet gentænkt bl.a. i forbindelse med globalisering og migration (Skeggs, 2004; Divine et al., 2005). Der har siden 1970’erne været relativt meget fokus på køn i samfundsvidenskaberne – ikke mindst i Norden, og der er i dag bred konsensus i (køns)forskningen om en socialkonstruktivistisk forståelse af køn (Butler, 1999; Søndergaard, 2000; Christensen, 2001), dog med betydelig variation mellem de radikale og de moderate positioner. Etnicitet er derimod først kommet på forskningsdagsordenen i de seneste år. Teorihistorisk kan interessen for etnicitet føres tilbage til Weber (1978), men etnicitetsbegrebet slog først for alvor igennem i 1960’erne og 70’erne, hvor det blev et centralt begreb i samfundsvidenskabernes anti-racisme og anti-kolonialismedebatter i USA (Guibernau & Rex, 1997, 1-2).





� Gennem analyser af Demokrati fra neden og af lokale empowerment-studier er det blevet understreget, at det er nyttigt at skelne mellem mægtiggørelse og myndiggørelse, hvor mægtiggørelse henviser til individer og fællesskabers faktiske muligheder for at sætte sig igennem i det politiske system, mens myndiggørelse henviser til den subjektive erhvervelse af viden og kompetencer, der gør den enkelte i stand til at udnytte indflydelses- og handlemuligheder (Bang et al., 2000; Goul Andersen, 2000; Andersen et al., 2003; Andersen 2005). 





� COMPAS (Contemporary Patterns of Social Differentiation – the Case of Aalborg) ved professor Annick Prieur, Aalborg Universitet som projektleder. Projektet er støttet af FSE i perioden oktober 2003 til marts 2007. Se evt. COMPAS’ hjemmeside på � HYPERLINK "http://www.socsci.auc.dk/compas/index.htm" ��http://www.socsci.auc.dk/compas/index.htm�. Der vil ikke være tale om overlap, men supplering af COMPAS-projektet, hvor der hverken indgår dybdegående lokalstudier eller specifikke generationsanalyser.


� Denne database er udviklet af lektor Ruth Emerek og lektor Lisbeth B. Knudsen.


� Vi har allerede etableret kontakt til SLIB-projektet (Segregation, Lokal Integration og Beskæftigelse) SBI og RUC v. John Andersen og aftalt minimum to seminarer. Herudover vil vi kontakte det svenske projekt om ”Lokala genuskontrakt i förandring” v. Susanne Johansson, Arbetslivsinstituttet och Uppsala Universitet samt GURU, Global Urban Research Unit v. Frank Moulaert, University of Newcastle.


� Når man tidligere har arbejdet med tre eller flere generationer (Andersen et al., 1993; Christensen & Tobiasen, 2006; Andersen & Goul Andersen, 2003) blev 68’erne ofte sammenlignet med de ældre og de yngre generationer, samtidig med at de også i et livshistorisk perspektiv udgjorde ”de midaldrende” eller ”midt-livs-fasen”. Men 68-ernes nuværende alder betyder, at de ikke længere repræsenterer midt-livsfasen.
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