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Forskningsgruppen CASTOR, 
Institut for Sociologi, Socialt Arbejde og Organisation, Aalborg Universitet
Oversigt over forskningsprojekter, som inddrager lokale perspektiver om Aalborg 
1) COMPAS: Social differentiering i nutidige samfund – et studie af Aalborg

Baggrunden for COMPAS (efter den engelske titel: Contemporary Patterns of Social Differentiation) er på den ene side et samfund, der har gennemgået grundlæggende forandringer i løbet af en generation: urbanisering, afindustrialisering, nedgang i den industrielle sektor og samtidig vækst i service-sektoren og i den offentlige sektor, øget uddannelsesniveau, kvinders indtræden på arbejdsmarkedet, en øget andel af befolkningen med indvandrerbaggrund osv.. På den anden side tager projektet afsæt i løbende sociologiske debatter om klasse: hvorvidt det stadig er en vigtig differentierende faktor, om der nu findes nye differentieringsmønstre, eller om en tiltagende individualisering har gjort spørgsmål om sådanne mønstre forældede. COMPAS-projektets overordnede mål er at analysere nutidige sociale skel gennem et indgående studium af én by - Aalborg – der har gennemgået alle de nævnte forandringer. Hvis afindustrialisering og overgangen til et såkaldt videnssamfund har betydning for mønstre for social differentiering, bør vi kunne se det netop i Aalborg. 

Til projektet er der blevet indsamles et omfattende empirisk materiale. Der er konstrueret en database, baseret på registerdata om indbyggere i Aalborg kommune 1981-2004. Denne indeholder blandt andet en række oplysninger om personernes beskæftigelsesforhold, uddannelsesforhold og boligforhold. Videre er der i efteråret 2004 udført en survey blandt indbyggere i Aalborg kommune, der udover baggrundsoplysninger om disse personer indeholder svar angående en række livsstilsspørgsmål, kulturelle forhold, holdninger, arbejdsforhold, brug af byen med mere. 36 af disse informanter har også vært med til personligt interview. 

Projektleder er professor Annick Prieur. Lennart Rosenlund, professor ved Universitetet i Stavanger, er tilknyttet som gæsteforsker. Jakob Skjøtt-Larsen og Stine Thidemann Faber har begge skrevet ph.d.-afhandlinger indenfor dette projekt. Projektet har været finansieret med en bevilling på 3,5 millioner fra Forskningsråd for Samfund og Erhverv udover Aalborg Universitets eget bidrag.  Projektet er pt. (efterår 2008) under afslutning, men ikke alle publikationer er klare endnu. Henvisninger til publikationer lægges fortløbende ud på vor hjemmeside www.socsci.aau.dk/compas. 
2) INTERLOC-PROJEKTET Køn, klasse og etnicitet. Intersektionalitet og lokalt medborgerskab 

Formålet med INTERLOC (efter den engelske titel: Gender, Class, and Ethnicity. Intersectionality and Local Citizenship)er at udvikle ny viden om lokalt medborgerskab, tilhørsforhold, hverdagsliv og identiteter i forhold til køn, klasse og etnicitet i en bestemt lokalitet. 

Projektets geografiske udgangspunkt er Aalborg Øst, som er det mest multikulturelle område i Aalborg. Udefra har Aalborg Øst ofte været betragtet som et socialt dårligt stillet område. Samtidig er det et område, der gennem årtier har været præget af organiserede interesser i form af kvarterløft, beboerforeninger mv. I projektet fokuseres der både på den danske majoritet og de etniske minoriteter. En af de grundlæggende antagelser er, at omfattende globale forandringer afspejler sig lokalt i forhold til nye differentieringer, livsstile og identiteter af betydning for såvel etniske danskere som minoritetsgrupper.

Det overordnede formål med INTERLOC-projektet er:

- at udvikle nye viden om hverdagsliv og medborgerskab i forhold til køn, klasse og etnicitet i en bestemt lokalitet.

- at undersøge, hvordan forestillinger om tilhørsforhold og multikulturalisme kommer til udtryk i ’almindelige menneskers’ hverdag og kulturelle praksis

- at undersøge hvad der fremmer og hæmmer lokale fællesskaber, kollektive identiteter og følelse af tilhørsforhold. 

Projektet tilstræber at komme tættere ind på livet af bydelen, og de mennesker, der bor der, end det sædvanlige billede, fx i medierne. Metodisk benyttes livshistoriske fortællinger, fokusgruppeinterviews og etnografisk feltarbejde i bydelen, bl.a. i forhold til nogle af de kollektive organiseringer som Borgerforum og Foreningen til Kvinders Vækst. Desuden arbejdes kvantitativt med bydelens sociale og symbolske profil og med analyser af mediediskussioner om bydelen og dens fremtid.

Forskere på projektet:

Professor Ann-Dorte Christensen (projektleder)

Adjunkt Sune Qvotrup Jensen

Post. doc. Stine Thidemann Faber

Post. doc. Jakob Skøtt-Larsen

Projektet er støttet af Forskningsrådet for Samfund og Erhverv (FSE) 2007-2010.

Se yderligere www.interloc.aau.dk
3) Den sociale differentiering af tillid og mistillid

Formålet med projektet er at opnå viden om tillid som et flerdimensionelt og socialt differentieret fænomen, herunder de sociale omstændigheder og erfaringer der ligger til grund for forskellige tillidsformer og de grænser der findes for tilliden hos forskellige grupper.

Social tillid associeres ofte med en række positive aspekter af samfundslivet i form af solidaritet, sammenhængskraft og normer om gensidighed. Samtidig fokuseres der i kvantitative undersøgelser ofte på tillid som et endimensionelt fænomen, hvor tilliden til andre eller til samfundsinstitutioner kan variere i niveau mellem forskellige landes befolkninger.

Formålet med indeværende projekt er imidlertid at belyse: 

1) Hvordan forskellige former for tillid (og mistillid) varierer mellem forskellige sociale grupper?

2) Om bestemte tillidsformer er relateret til bestemte former for samfundsdeltagelse, sociale netværk og livserfaringer. 

3)  Hvor og hvordan grænsen mellem tillid og mistillid til andre trækkes hos forskellige sociale grupper. 

Med forskellige former for tillid tænkes eksempelvis på tillid til ubekendte andre vs. tillid kendte andre. Tillid til institutioner vs. tillid til andre mennesker eller tillid til socialt eller geografisk nære vs. tillid til socialt eller geografisk fjerne andre. Det antages, at tilliden i dens forskellige former produceres af bestemte sociale omstændigheder og erfaringer, og at de grænser, der går, mellem forskellige sociale gruppers tillid til hinanden, har betydning for aktuelle sociale konflikter, social mobilitet og for sociale integrations- og udstødelsesprocesser.  

Projektets empiriindsamling er geografisk afgrænset til Nordjylland. Der inddrages to større survey-undersøgelser og en række kvalitative interviews. Teoretisk kobles analysen af tillid til en række bidrag inden for debatten om social kapital og tillid (herunder Robert Putnam, James Coleman og Niklas Luhmann) ligesom der i analysen af tillid som et socialt differentieret og relationelt begreb (mellem forskellige sociale grupper/positioner) inddrages en række Bourdieu-inspirerede perspektiver. 

Forskere på projektet:

Lektor Lars Skov Henriksen (projektleder)

Post. doc. Jakob Skjøtt-Larsen

Projektet er støttet af Forskningsrådet for Samfund og erhverv (FSE) 2008-2011.

Lokalt fællesskab, mobilitet og stedtilknytning

Formålet med projektet er at analysere sammenhængen mellem stedtilknytning, lokalt fællesskab og mobilitet. Udgangspunktet er, at der savnes indsigt i, hvorvidt forskellige sociale grupper knytter sig forskelligt til de steder, hvor de bor, hvorvidt lokale fællesskaber er forskellige i forskellige typer af kvarterer og om de er påvirket positivt eller negativt af de lokale indbyggeres mobilitet. 

Projektet søger derfor svar på følgende spørgsmål: 

● Hvordan står det til med stedtilknytning og lokale fællesskaber? 

● Er stedtilknytning og lokale fællesskaber forskellige blandt forskellige sociale grupperinger eller er der andre forhold end traditionelle socioøkonomiske faktorer, der deler befolkningen, når det kommer til lokal forankring? 

● Hvordan spiller menneskers stedtilhørighed sammen med deres konkrete engagement i det område, hvor de bor? 

● Hvilken betydning har familieopbrud, flyttemønstre og pendling for stedtilknytning samt for skabelse og vedligeholdelse af lokale fællesskaber?

I besvarelsen af disse spørgsmål benyttes i projektet en totrinsmetode. Den første del består af en registerbaseret kvantitativ analyse, hvori udvalgte kvarterer og områder karakteriseres med hensyn til omfang af flyttemobilitet, pendling, befolkningssammensætning og familieopbrud over en 25 års periode. På baggrund heraf består projektets anden del af en kvalitativ undersøgelse, der trænger dybere ned i spørgsmålet om forskellige typer af og årsager til mobilitet samt i spørgsmålet om stedtilhørighed. Fokus for projektet er den ny Aalborg kommune, der efter kommunesammenlægningen i 2007 er Danmarks tredjestørste kommune og rummer mange forskellige typer af lokalområder - fra storbyens relativt segregerede bykvarterer, over oplandsbyernes befolkningsmæssigt mere blandede områder til de affolkede småbyer i periferien. 

Projektet gennemføres af 

Lektor Anja Jørgensen (projektleder)

Professor Lisbeth B. Knudsen

Adjunkt Mia Arp Fallov
Projektet er støttet af Forskningsrådet for Samfund og erhverv (FSE) 2008-2011.

